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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP. Nyílttéri czikkek

Hirdetési dijak : 
zer hasábozott garmond sor ára 6 kr. 
șrdij minden hirdetés után 30 kr. p 
)bb és {gyakori hirdetéseknél külön K 
zményt is nyújt a kiadóhivatal.. lg*  
Hirdetéseket fölvesznek:

*) Magunk is várakoztunk teljes 3 óráig1 az el­
késett vonatra, a kocsárdi állomás 3-dfk osztályú fűtöt­
ten, világiiatlan termében. A lámpát magunk megsyuj- 
lot uk, az 'T kioliá; kértük őt, hogy cs uáljon tüzet, 
azt felelte: nincs fa. Az állomás-főnök a szomszéd jól 
fűtő t és vilá it ott szobában aludt, a mint az ablakon 
keresztül láttuk. A vinezi állomáshoz vezető fenek tien 
mezei utat már említők egyszer. A nagy hideg most be- 
hegeszti sebeit. Majd a tavasz kipótolja a mulasztást. 

Oppelik Alajos (Wollzeile.22)

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

_A.z értékes!» czikkek dij áztatnák. 

Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal ;
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„KELET“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt. (Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, jan. 17. 1872.
— A választási törvényjavaslat a költ­

ségvetés tárgyalásának bevégezte után nem 
sokára napirendre következvén, a Deák-párt 
immár kiküldé bizottságát, mely véleményt 
terjeszszen elébe a javaslat iránt. E bizottság 
elnöke Perczel Béla lett, tagjai pedig az osz­
tályokból kettenként választattak.

E kérdés eddig még semmi nemű vitát 
nem keltett a párt kebelében, mig az ipar­
törvény ama módosításai, melyeket a felsőház 
szükségeseknek ' tart, s legkivált az, mely a 
hirlap-cautiót illeti, igen heves ‘discussio tár­
gyát képezé a párt-conferentiaban. A felsőház, 
köztudomásúlag eltörlendőnek tartja a nyom­
dák biztosítékát, de a hírlapok cautiójára néz­
ve azon véleményben van, hogy annak elhatá­
rozása nem az ipar-törvény feladata s igy 
helytelen lenne azt csak mellesleg dönteni el. 
Vannak azonban a párt kebelében, kik inkább 
akarnak ez igazságon egy kis csorbát ejteni, 
mintsem, hogy tovább is föntartassék e szabad- 
elvütlen és nyomasztó óvatossági rendszabály 
s ezért határozottan a mellett küzdenek, hogy 
a ház, illetőleg a párt tartsa főn előbbi hatá­
rosát. Evei szemben azonban nem nagyon nyo­
mós skrupulust szolgáltat az a lehetőség, hogy 
a felsőház a remonstratio daczára is ragasz­
kodni talál szintén határozatához s ez esetben 
— miután az ülésszak úgyis sebes léptekkel 
közeledik tizenkettedik órájához — majdnem 
biztos kilátás lenne arra, hogy ez úttal sem a 
hirlap-cautio el nem töröltetnék, sem ipar-tör­
vényt nem nyerne az ország. Két rósz közül 
pedig a kisebbet keltvén választani : a confe­
renția abban állapodott meg, hogy ez úttal el 
kell fogadni a felsőházi módosítást, fönmarad- 
ván a cselekvés szabadság az iránt, hogy an­
nak idején, az illetékes helyen — a sajtótör­
vényben — döntessék el végérvényüleg a kér­
dés, a szabadelvüség követelményeivel öszhang 
zatban.

A képviselőház osztályai mindnyájan vé­
gig tárgyalák a hozzájok utasitott törvényja­
vaslatokat, névszerint : a törvényhatóságok költ­
ségeinek ideiglenes fedezetéről ; a határőrvidék 
után járó quotáról ; az idei hadjutalékról ; a 
honvéd-ezredek szaporításáról és a hadjutalék­
nak az uj népszámlálás adatai szerinti megál­
lapításáról szólók. Az osztályok legnagyobb ré­
sze — csekély módosításokkal — elfogadta a 
javaslatokat s igy valószínű, hogy a központi 
bizottmány s ennek nyomán maga a ház is 
jelentékenyebb változtatások nélkül fogja e ja­
vaslatokat megszavazni. Említést érdemel a 
negjedik osztály tárgyalása. Ez osztály elnöke 
Ghyczy K., ki azonban gyöngélkedése követ­
keztében nem elnökölhetvén, az osztály Justh 
Józsefet szélitá föl az elnöki szék elfoglalására.

Ez osztály a törvényhatóságok ideiglenes költ­
ségeinek összegéből törölte a Királyföldre eső 
részt, s az erdélyrészi megyéket nem kívánja 
külön a Királyhágón tuliaktól fölemlíteni. Eb­
ben s még pár osztályban az iránt tétetett kí­
sérlet, hogy a „magyar hadsereg“ kifejezés be­
vitessék a hadjutalékról szóló javaslatba — de 
eredménytelenül.

A pénzügyi bizottság szintén bevégzé tár­
gyalásait az oktatásügyi miniszter költségve­
tése folytán fölmerült indítványok fölött. Ezek 
közül kiemeljük, hogy Lázár Ádám indítványa, 
25 csángó-magyar fiú részére megszavazandó 
200 frtos stipendium iránt, elutasittatott, — 
az általunk is említett szobrászképességgel bi­
ró makkfalvi fiú atyjának kérelme pedig, fia 
kiképeztetése iránt, a miniszterhez tétetett át.

Pest, 1S72 jan. 15.
(A.) Bécsben megkezdődtek a felirati 

viták s a legújabb hirek szerint már ko­
molyabb válságra is vezettek. Az alig 
megalkotott egyetértés a német és len­
gyel képviselők között rövid élettartam 
után ismét eltűnt s ha értesüléseink nem 
túloznak, arra is el kell készülve lennünk, 
hogy a lengyelek bizonyos körülmények 
beálltával elhagyják s igy határozatképte­
lenné teszik a birodalmi tanácsot. A vál­
ságos esemény története következő :

Mint a reichsrath feliratának ismer­
tetése alkalmával kiemeltük s valószínű­
nek mondottuk, a lengyelek a felirat azon 
részével, mely a galicziai kérdésről igen 
szárazon nyilatkozik, sőt annak rendezé­
sét a direct reichsrathválasztásoktól tesáí 
függővé, sehogy sincsenek és valóban nem 
is lehetnek megelégedve. Minő összefüg­
gésben állanak az autonomia kiterjeszté­
sére irányuló kívánságaink a direct vá­
lasztások ügyével? kérdik a lengyelek s 
a párt egyik előkelő tagja Czerkawski ur 
tegnapelőtt a birodalmi tanácsban kije­
lenté, hogy a lengyelek minden erélylyei 
tiltakoznak a két kérdés összeköttetésbe 
hozatala ellen, sőt a képviselő tovább 
ment s azt is kimondá, hogy a reichs- 
rathválasztások reformjáról sem akar hal­
lani, miután ezen kérdés eldöntése is a 
tartománygyülések hatáskörébe tartozik.

Mint Bécsből Írják, ezen nyilatkozat 
igen kellemetlenül lepte meg mind a kor­
mányt, mind a német képviselőket, kik 
azonban mindezek daczára sem hajlandók 
a lengyel követeléseket teljésiteni. Ellen­
kezőleg ma is ragaszkodnak előbbi pro­
gramújukhoz, mely szerint a galicziai 
kérdés a választási reformmal egyszerre 
rendeztessék. Miután azonban a galicziai 
képviselők a választási reformot elfogadni 
nem akarják, sőt állítólag inkább elhagy­
ják a reichsratot, mintsem hogy ily tör­
vény létrejötténél közreműködjenek, ennek 
következtében a galicziai kérdés szabá­
lyozása is ad calendas graecas el fogna 
napoltatni.

Ugyancsak a tegnapelőtti vitában az 
ultramontánok is kiléptek a küzdtérre. 
Az ismert Greuter tyroli képviselő az alsó 
papság nevében tiltakozott azon javítások 
ellen, melyeket számára a trónbeszéd ki­
látásba helyez. Különben az ultramontá­
nok harczának mostan nincs oly fontos­
sága mint a lengyelek szavainak, mert ez 
utóbbiak, ha kell még „strikolni“ is ké­
szek, már pedig az ö távozásuk a reichs­
rath tevékenységének igen szűk kört 
szabna. Azért fölötte leverő amaz uj vi­
szály, mely tegnapelőtt a két párt között 
kitört, s melynek dementijéról csak a táv­
írda értesít bennünket. Mindkét fél hibá­
zott. A németek akkor, midőn a galicziai 

kérdés megoldását a választási reformmal 
hozták összeköttetésbe, mi bizalmatlansági 
szavazat a lengyelek iránt, mert azt mu­
tatja, miszerint Bécsben attól tartanak, 
hogy a galicziai országgyűlés még minden 
óhajának teljesítése esetén sem fogja pon­
tosan követeit a reichsrathba küldeni. A 
lengyelektől pedig nagy hiba magát a vá­
lasztási reformot ellenzeni. Hiszen ha a 
lembergi országgyűlés teljes jogot nyer 
Galiczia ügyeinek önálló kezelésére, akkor 
szívesen lemondhat azon jogáról, hogy ő 
maga válassza delegátusait a reichsrathba, 
mert ez csak a kizárólag közös ügyeket, 
nem pedig Galiczia belügyeit fogja sza­
bályozni. Ezen jogáért teljes autonómiát 
helyeznek az országnak kilátásba s való­
ban politikai bűn lenne ezen — a len­
gyelekre kedvező —- cserét visszautasí­
tani. Meglehet, hogy a politikai eszély az 
utolsó pillanatban még diadalmoskodik a 
két fél túlzottságán; vajha ez megtörtén­
nék, mert különben az ’osztrák tartomá­
nyok könnyen ismçt oly veszélyes vál­
ságba juthatnának, minőből pár hét előtt 
csak annyi szenvedés után szabadultak 
meg. —

Vasúti élmények és tapasztalatok.
Ha az ember a m. {keleti vasút m.-vá- 

sárhely-kocsárdi szárnyvonalán néhányszor le- 
s felutazott, többféle, részint kellemes, részint 
kellemetlen tapasztalatokat tehetett, melyeket 
a nyilvánosság számára följegyezni nem lesz fö­
lösleges munka. Annyival inkább, hogy az él­
mények kellemetlenebbjeit örömest látná orvo­
solva, velem együtt igen sok utazó ; e czélra 
pedig sokkal kevésbbé alkalmasok az egyes ál­
lomások panasz-könyvei, mint a nyilvánosság 
mindig éber őrei: a hirlapok.

Én oly szerencsés voltam, hogy mikor 
I első utamat tettem az említett szárnyvonalon, 
akkor már túl voltunk a legelső, majdnem el- 
kerülhetlen nehézségeken. Az őszi esőzések ál­
tal előidézett tö Ités-rokjkan ások részint ki­
javítva, egyengetve, részint a deczember legelső 
napjaival béállott kemény fagy által egyidőre 
teljesen megszüntetve voltak. A nagy tömeg­
ben hullott hó, a vágányokról s töltésről gon­
dosan le volt takarítva, úgy, hogy az egész 
pálya, mint szépen söpört járda kanyargott to­
va, a Maros széles völgyében elterülő hóme­
zők között.

A mi magát az utazást illeti: a személy­
kocsik 1-ső ős 2-od osztályú coupéi oly Ízle­
tes csínnal, kényelemmel vannak berendezve, 
hogy azok a legkényesebb Ízlést is méltán ki­
elégíthetik. A 3-ad osztályú kocsik is még min­
dig elég kényelmesek arra, hogy az erdélyrészi 
kevésbbé módos, közép- és polgárosztálybeli uta­
sok által túlnyomóan vétessenek igénybe ; sőt 
a 4-ik osztályú kocsik ellen — melyek kivétel 
nélkül üvegablakokkal vannak ellátva— sem le- 

I hét kifogása a szegényebb munkások és nap­
számosoknak.

A vonat meglepő simasággal s egy alig 
P/a hó előtt megnyitott pályán szinte szokat­
lan könnyűséggel, zavaró rázkódások és zökke­
nésektől csaknem egészen menten, siklik tova. 
A vonatvezetők, gépészek legnagyobb gonddal,, 
figyelemmel vezetik a gyönyörű szerkezetű, ha­
talmas mozdonyokat; úgy, hogy a sebes hala­
dásból a lassúba való átmeneteit, az állomá­
soktól való elindulást s az érkezéskori megálla­
podást, csak ritkán zavarja egy-egy érezhető 
lökés, — rendesen alig vesszük észre ez átme­
neteket. Átalában e gőzóriás annyira hatalmuk­
ban van, hogy annak láttára az embert önkény­
telenül a biztonságnak megnyugtató érzete száll- 
ja meg. Szóval: a fennebb elősoroltakat ille­
tőleg az üzlet beállításával s a pálya kezelé­
sével teljesen meg lehetünk elégedve. *

És most, ha elég udvariasak voltunk, 
kellő részletességgel és első helyen sorolni fel 
azokat, mik az utazó közönség tetszését, mél­
tányló elismerését kinyerni képesek voltak, úgy 
hiszem, nem vehetik rósz névén tőlünk az ille­
tők, ha a hiányokat sem hallgatjuk el s 
némely oly mulasztásokat, melyek a pálya meg­

nyitása óta folyton észlelhetők s folyton bo- 
szantják az utasokat, — e helyen nyilvánságra 
hozunk.

Első és legfőbb ezek közül, hogy a m.- 
vásárhelyi végállomás. kivételével egész Ko- 
csárdig minden mellék-állomások 1-s ö 
és 2-od osztályú várótermei (illetőleg 
szobácskái, mert mindnyájok oly picziny, 
hogy a „terem“ névre igényt egyikök sem tart­
hat) daczára a deczember kezdete óta uralko­
dott 20—24 fokú rendkívüli hidegnek, csak­
nem kivétel nélkül mindig zárva 
és fütetlenül állnak, s az 1-ső és 2-od 
osztályú helyen utazó közönség kényesebb nő­
tagjainak is mindeddig a 3-ad és »negyed osz­
tályú egyesitett váróhelyek egyes, s kivált utób­
biaknál sokszor igen ronda passagierjei között 
kellett megvonulniok.*)  A panasz e részben á.l- 
talános s magam részéről, névszerint a ko- 
csárdi állomáson kétszer, a m.-ludasin három­
szor kellett azt személyesen tapasztalnom.

Másik : a már magában véve is elégte­
len waggonfütési rendszernek hiá­
nyos és fukar alkalmazása. A meleg víz­
zel telt és tarka szőnyegekbe burkolt pléhsze- 
lenczéket a m.-vásárhelyi vagy k.-fehérvári 
végállomáson szépen behelyezik a waggonokba, 
de ha 20—24 fokú hidegben azoknak vize mind­
járt az első órában egészen kihűlt, vagy éppen 
jéggé fagyott is, a hideget terjesztő szelenczé- 
ket, többé más melegitettekkel föl nem cserélik.

Mindkét hiány, illetőleg mulasztás olyan, 
mely az utazó-közönségnek kellemetlen érzést, 
kényelmetlenséget okoz, melyeknek azonban 
megszüntetése, orvoslása a vasut-igazgatóság- 
nak egyetlen szavába kerül. Alig hisszük ugyan­
is, hogy a váró helyiségeknek kellő időbeni 
fütve-tartására az állomás-főnököket, elegendő 
mennyiségű fa- és kőszén-készlettel ellátni el­
mulasztották volna; — s annál sincs könnyebb, 
mint a kihűlt melegvizes szelenczéket a sűrűn 
egymást követő vizállomásokon kellő hőfokuak- 
kal kicserélni. Hiszen ha ez oly primitiv s oly 
kevéssé költséges fűtési módszer alkalmazásá­
ban is fukarkodnak, akkor ne beszéljünk a wag- 
gonok fűtéséről ; — ha kivétel nélkül minden 
osztályú várótermeknek télen át a kellő idő­
beni fűtését és világítását az utazó-közönség­
nek megkívánni nincsen joga s az iránt nincs 
bármely időben biztosítva, akkor igen roszul 
állunk. —

Ezúttal csak ennyit akartam elmondani. 
Egész bizalommal kérjük a m. keleti vasút t. 
igazgatóságát : a baj azonnali orvoslására, 
szíveskedjék megtenni kellő intézkedéseit, mert, 
ha ma csepeg is az eszterhéj, a tél és fűtési 
időszak Erdélyben ápril végéig tart, s most 
még csak január első felében vagyunk!

r. k.

Országgyűlés.
Pest, január 13. 1872.

Elnök : Somssich P. 10 órakor megnyitja 
az ülést. Jegyzők: Széli, Szeniczey, Jámbor. A 
kormány részéről jelen van : Lonyai gr, Pauler, 
Tisza, Szlávy.

Majoros István a nőemancipatio tár­
gyában beadott törvényjavaslatának indokolását 
az első emberpárnak a paradicsomból történt 
kiűzetésén kezdi, a mikor egyik félnek sem 
adatott felsőbbség a másik fölött. Szól azután 
az amazonokról.

ihlnök figyelmezteti, hogy a törv javas­
latot a bemutatáskor csak röviden lehet indo­
kolni. Majoros ellenveti, hogy ő, ha 100 ivre 
valót beszél is, mégsem hosszas. Folytatja is 
csaknem félórán át az indokolást. A törv .javas­
lat maga igy szól:

„A nőknek a férfiakkal egyenjogositásáról. 
1 §. A nőnemhez tartozók, kik e hazában 
születtek vagy honosíttattak, kivétel nélkül 
minden politikai jogélvezetben a férfiakkal 
egyenjogosittatnak. 2. § Mindazon eddig fön-



so
állott törvények, melyek a nőnemet a polgári 1 
s politikai jogok gyakorlatából eltiltották, ezen­
nel hatályon kívül tétetnek. 3. §. Ezen tör­
vény végrehajtásával az igazságügyminister 
(Nagy derültség) bizatik me g.“ — Ki fog 
nyomatni.

Halász B. indítványozza, hogy a ház­
szabályok revisiója végett egy 5 tagú bizottság 
választassák. — Hétfőn fog tárgyaltatni

0rd ód y P. fölszólal, hogy az igazoló 
bizottság nem járhat el föladatában, mert 9 
tag közül 2 beteg, 2 meg a közlekedés meg­
akadása miatt meg nem jelenhet. Elnök uta- 
sittatik, hogy a két távollevő tagot ^Dániel P. 
és Szirmay 0.) táviratilag idézze meg, és ha 
meg nem jelennek, akkor válasszon a ház hét­
főn helyökbe két más tagot.

Szilágyi V. jelentést tesz a ház pénz­
tári kezeléséről és a mult évre nézve a föl­
mentést megadatni indítványozza. Elfogadtatik.

Madarász J. a cultusministeri budget 
födözetének tárgyalása előtt fölvilágositást kér 
a községi tanítók nyugdíj pénzei és az elhalt 
tanítók özvegyeinek és árváinak adott segély­
zések iránt.

Pa u 1er T. minister előadja, hogy azon 
2% mely a községi tanítók fizetéséből az em­
lített czélra alkotandó alap részére visszatar- 
tátik, a földhitel intézet által kezeltetik és a 
kimutatást ez iránt már átvette. A tanitók 
özvegyeinek segélyzése még nem képez eddig 
oly nagy összeget, hogy mint külön tétel 
szerepeljen, idővel azonban külön fog fölemlit- 
tetni.

A cultus-budget részletes tárgyalása foly- 
tattatik. A magyar kir. egyetemi alapnál Bo- 
hory kérdésére Pauler T. kijelenti, hogy az 
üllői utcán levő telekért járó bér valószínűleg 
tévedésből maradt ki.

Bobory indítványozza, hogy az egye­
temi alap az egyetemi oktatással nincsen 
kapcsolatban, a kormány tisztázni utasittassék.

Pauler T. minister kijelenti, hogy azon 
különböző kisebbnemü terhek, melyek az egye­
temi alapot terhelik, azon adományon fék úsz­
nék, melyet Mária Terézia az egyetem javára 
tett, és a melyeknek kielégítése az adománynak 
egyik föltétele, az egyetemi alap különben 
is tisztáztatni fog s azért külön utasítás e rész­
ben szükségtelen.

Horn Ede : Tisztelet becsület Mária Te­
réziának, (Nagy derültség) de a mikor nem 
magánalapítványokról, hanem az ország pénzé­
ről van szó, akkor a kormány szabadabban ren­
delkezhetnék. Nem találja kielégítőnek a cul- 
tusministerium kezelése alatt álló alapokról 
adott kimutatást. Azt kívánja, hogy a ház sür­
gesse meg az egyetemi alap iránti jelentés be­
adását és vizsgáltassa meg a pénz- és oktatás­
ügyi miniszter által, hogy nem lehetne-e a kü­
lönböző oktatási alapokat gyümölcsözőbben ér­
tékesíteni. — Patay J. elnökileg megsürgettet- 
ni kívánja az egyetemi alapok megvizsgálására 
kiküldött bizottságot.

Péchy T. mint ezen bizottság egyik 
tagja előadja, hogy azért nem haladhat a mun­
ka, mert a minister nem szolgáltatja ki a szük­
séges adatokat.

Pauler T. miniszter : Már Eötvös rész­
letes kimutatást adott az egyetemi alapokról. 
Az okmányok előteremtése s összeállítása igen 
sok nehézséggel jár; mert századokrJ vissza­
menő okmányokról van szó, melyek a helytar­
tó-tanács, az udv. cancellária, az erdélyi guber-

A

,KELET“ TÁRCZAJA.

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Károlyiéi.

(Folytatás.)

A rendek engedékenységüket e tekintet­
ben mintegy ellensúlyozni akarták, s (előso­
rolták később a feliratban, mily csorbákat ej 
tett a helyettesítés a hon azon jogán, mely 
biztosítékot foglal magában, hogy a törvények 
bizodalom utján kiszemelt tisztek által lelkiis­
meretesen fognak is helyettesittetni, mi nélkül 
holt betűk a legjobb törvények is. — Ugyanis 
a kötlevél 8. pontja szerint nyilván csak a 
megerősítésben jog tartatott fenn a fejedelem­
nek ; a Comp. II. 1. 4. ez. 15. pontjának ezen 
szavai: „Tanácsokat az ország választván ő 
nagyságával együtt, ő nagysága confirmálja, 
kik közül, ha decedálnának, első közelebbi gyű­
lésen a megirt mód szerint helybe állassanak“ 
nyilván kijelelvén azon módot, mely szerint a 
tanácsban esett valamely üresedésnek kipótol­
tatni kelly ez által minden más lehető módot 

nium s az országos levéltár irományai közül 1 
kikutatandók. — A bizottság különben minden 
iparkodása mellett ez időben, mig a budget ! 
be nem fejeztetik, nem folytathatja tanács­
kozásait.

Madocsányi P. a szóban levő bizott­
ság elnöke is előadja, hogy a bizottság tagjai 
egyhangúlag elhalasztották a tanácskozást, mig 
a budget be nem fejeztetik.

Schwa r ez Gy. a tudori szigorlattal já­
ró dijak fölosztásánál előforduló visszaélések el­
len szólal föl.

Pauler T. minister : A tudori dijak 
nem folynak be az állam pénztárába és igy a 
födözetben elő nem fordulhatnak. Az irodasze­
mélyzetnek minden egyetemen a diplomák ki­
állításáért jár az ilyen dij. A tanárokat meg­
illető részletből 5°/0-a quaestura költségeinek 
födözésére vonatik le.

Az egyetemi alapok tétele Bobory indít­
ványának mellőzésével megszavaztatik.

A váci siket-néma intézet tétele megsza­
vaztatik a pénzügyi bizottság véleménye szerint.

Az ösztöndíjak rovatában az utazási ösz­
töndíjak tétele (20 ezer frt) elfogadtatik. E té­
telnél Pulszky Ágost adja be a következő, in­
dítványt : ösztöndíjakul egyetemi magántanárok 
számára, kik elméleti szakot adtak elő, melyre 
nézve rendszeresített tanszék vagy nem létezik, 
vagy betöltve nincs, 5000 frtot szavazzon 
meg a ház.

Pauler T. m. Szabályképen a magán­
tanárokat nem illetheti fizetés: minthogy azon­
ban vannak esetek, a mikor kívánatos valamely 
magántanárt az intézetnek megtartani, az ilye­
neket kivételkép lehet segélyezni. Pulszky in­
dítványát a pénzügyi bizottsághoz kívánja uta- 
sittatni.

A bécsi Theresianumra nézve elfogadta­
tik a bizottság véleménye.

A nagyszebeni Theresianum-árvaház se­
gélyezésének tételénél Lázár A. indítványozza : 
mondja ki a ház tíatározatilag, hogy ezen inté­
zet kivétetvén a papság, igazgatása alól, a kor­
mány közvetlen fölügyelete alá helyeztessék, és 
a minister az újjászervezés iránt terjeszszen elő 
javaslatot.

Pauler T. m. Tekintve azon árvákat és 
lelenceket, melyek itt neveltetnek, szükségesnek 
tartja a segély megadását addig, mig ezen 
intézet jogi természete bővebben kipubatol- 
tatnék.

E tétel a bizottság véleményéhez képes 
a rendkívüli rovatba áttétetvén, megszavaz­
tatik.

Az ösztöndíjak és egyéb tanulmányi ala­
pok rovatának többi tétele észrevétel nélkül el­
fogadtatik.

Lázár Ádám indítványa, mely szerint 
„a csángó-magyar tanulók számára erdélyi 
tanodákban 25 állami ösztöndíj egyenkint 200 
írttal rendszeresittessék“ a pénzügyi bizottság­
hoz utasittatik.

Következik a m. n. muzeum tétele.
Szathmáry K. muzeúm a körül észlelt 

hiányok közt fölemlíti a leltár hiányát, a 
rendezetlenséget és tervszerütlenséget, az or­
szágos szempontoknak szem elől tévesztését. 
Azt kívánja, hogy a múzeumban a Magyaror- 
országot érintő összes irodalom, Magyarország 
állat- és növényélete, az ország régészete kü- 
lön-külön, de kimeritőleg legyen szervezve. 
Roszalja, hogy a gyűjtemények, valahányszor 

uj őr alkalmaztatik, át meg átalakíttatnak s a 
ti nulmányozástól elvonatuak. A kezelés- s 
átalakításnál nem járnak el kellő pietással. Az 
általa tervezett átalakítások sorában a régészeti 
tárgyak közül a felsőházat is át kellene helyez­
ni más hová. Tiszteli ezen régiséget is, de a 
gyűjtemény soha sem teljes. A muzeum igaz­
gatása oly nagy föladat, hogy annak feje nem 
lehet egyúttal képviselő, megyei ügyek vezetője, 
pénzügyi, de nem numismatikai (Derültség) 
intézetek igazgató tanácsosa és több eféle.

Pulszky E. Az bizonyos, hogy a mu­
zeum teljesen leltározva nincs. Az érem-gyűjte­
mény Bach alatt leltároztatok, de csak úgy, 
hogy följegyeztetett, hány arany meg hány 
ezüst darab van és hogy mekkora a súlyúk ; 
de tudományos szempontból a rendezés nem 
történhetik a különböző osztályokban a kellő 
személyzet nélkül. Azonban 4—5 év múlva a 
rendezés és leltározás be lesz fejezhető és a 
tudományos catalogizálás meg lesz kezdhető. 
Szóló felelős a ministernek, neki pedig az őrök 
felelősök ; ezekért elvállalja a megróvást, és 
bár több tisztségben vesz részt, azért teljesíti 
kötelességét a múzeumban, az országházban és 
Nógrádban is. (Szontagh P.: Azt nem hiszem!) 
Az igaz, hogy egyes gyűjtemények közbe van­
nak ékelve a zoologia! osztályba, de ki tehet 
róla, ha a felsőház az ethuographiai osztályban 
van. (Derültség.) Baj az, hogy a békák és 
kigyók nincsenek kellőleg elrendezve, de sok 
nincs rendben az országban, hadd várjanak 
kissé a kigyók és békák. (Derültség.) A kagy­
lók és halak rendezésére nem talál egészen al­
kalmas egyéneket. Hogy a képek közül nincse­
nek tisztán a hungarikák elkülönítve, az elég 
sajnos és pedig épen azért, mert a nagy művé­
szek müvei csak ártanak a hungarikáknak ha 
közvetlen szomszédságban vannak ; arról pedig, 
hogy Raphael és Tizian nem Kecskeméten 
született, szóló nem tehet.

Szathmáry azt mondotta, hogy nem veszi 
eléggé tekintetbe az országos szempontot. Meg­
lehet, hazafiutlan, hogy a col ibrik meg a para­
dicsommadarak jobb helyen vannak, mint a 
magyar verebek, de maga Sz. az elsőket szokta 
nézegetni. Többet ad külföldi tudósok ítéletére, 
mint a múzeumot látogató képviselőkére, pedig 
azok igen meg vannak elégedve az elrende­
zéssel.

Maga is sajnálja, hogy nincs magyar 
geologia gyűjteményünk, de ennek nem ő az 
oka. Szathmáry enquete-t kíván, mire meg­
jegyzi, hogy a jó tanácsot nagyon szereti meg­
hallgatni, de bár a képv. ház tagjai nagyon 
illetékesek jó törvényjavaslatokkal az országot 
boldogítani, de szakkérdésekhez, — mint ezt 
» kiküldött szakbizottságok tanúsították — bi­
zony nem értenek. Elismeri, hogy már nagyon 
hosszasan szólott, de miután ezen évben először 
szól, legyen szabad mások monopóliumába vág­
ni. (Halljuk!) A gyps-öntvényeket illetőleg 
megjegyzi, hogy az Ízlést alig nemesi ti jobban 
valami, mint a< szobrászat, minthogy pedig 
márványra nincs pénzünk, azZal kell beérnünk.

Indítványozza : „régészeti gyűjtemények“ 
czimén szavaztassék meg 3000 frt helyett 4000 
forint.

Szontagh P. konstatálni kívánja, hogy 
a különvéleménynek a múzeummal semmi köze, 
s nem is ismeri Pulszkyt oly embernek, bár 
honnan jövő külön vélemény imponál. Pulszky 
azon észrevételére, hogy valahányszor nagyobb 
kiadásokat akar tenni, Szontagh Pál alakja 

személyből a hatóság hármat válasszon és küld­
jön megerősítés végett az udvarhoz; azonban 
az 1810-iki országgyűlés törvényeket küldött 
fel, melyekben 12 személy választását hatá­
rozta, azonban -e törvényekre a kir. megerősí­
tés az országgyűlés bezártakor nem érkezett 
meg ; most az uralkodó leküldte átdolgozás vé­
gett. Ez által jogosítottnak hitte a kormány­
szék magát, hogy az eddigi tisztválasztási mó­
dot megváltoztassa s a három helyeit 12 sze ■ 
mély felküldését követelje ; a megyék haboz­
tak, ha hármat választottak, a kormányszék a 
választást megsemmisítette, ha tizenkettőt, meg­
történt, hogy az uralkodó azt erősítette meg, 
a ki egy szavazatot kapott, ezt is tudniillik 
akkor, ha e hivatalokat nem helyettesítette. E 
hongyülésnek volt feladata a visszaéléséket e 
tekintetben is megszüntetni ; a ház egyrésze 
uj törvény alkotását kívánta, az ellenzék jó­
nak találta a régit, csak megtartassék s végre 
az ellenzék győzött s a kormányszék ellenzése 
daczára is az 1791-iki törvények maradtak 
érvényben. Nem akart a hongyülés a kormány­
nak alkalmat szolgáltatni a törvények kiját­
szására azon ürügy alatt, hogy az a hongyü­
lés tárgyalása alatt van.

Egy más nagyfontosságu sérelme volt az 
országnak az adó önkényes és nagy mennyi­
ségben gyakorlott felszedése és kezelése. A 
leopoldi diploma a midőn az országnak szabad 
rendelkezést biztosit adója felett, egyszersmind 
megszabja, hogy békében 50 ezer tallér, és 

ijesztőleg fölmagasodik előtte, megjegyzi, hogy 
ezt Pulszky önkénytelenül mondotta, reflektálva 
arra, mit neki Szathmáry nem a múzeumra, 
hanem pénzügyi vállalatok körüli functióira 
vonatkozólag mondott. (Mozgás.)

Pulszky F. nem érti a ezélzást. Ha a 
képviselő ur czélozni akar, mondja meg mit 
akar.

Ülés vége 2 órakor.

BELFÖLD.
K.-Vásárhely, jan. 11. 1872.

Városunk tisztújító közgyűlése, főispán 
Lázár Mihály tapintatos vezetése alatt, ezen 
hó 8-án tartatott meg. Főispán ur megnyitó 
lelkes beszédében felhívta az uj szervezet alap­
ján begyült 48 tagból álló közgyűlést, hogy 
tart a szem előtt e város közönsége s az egye­
sek javát s a szerint bizalmával oly férfia­
kat állítson közigazgatása élére, kik munka­
szeretet, igazságosság és tapintatos igazgatás 
által, mind a község, mind az egyesek javát 
szivöken hordva, a közvárakozásnak fel és le­
felé egyaránt megfeleljenek. E részrehajlatlan 
őszinte beszéd megéljenzése után, hangsúlyoz 
tatott, hogy ámbár a törvényhozás által alko­
tott uj intézmény, a mennyiben a jogot szükebb 
körre szorította, s a székely ősi szabad választá­
si jogot és szabaságot korlátozva, úgy a virili­
tés, mint a káudidacziö intézménye által, ám­
bár demokratikus elveinél fogva, a vagyonhoz­
kötött képviselői jogot a népképviselet eszmé­
jével, melyre törekszik a jelenkor világszerte 
összeegyezhetőnek nem tartja, mindazonáltal, 
mert szentesített törvény, a törvényiránti tisz­
teletből meghajlik képviselő testületünk, mig 
törvényhozás utján sikerül annak megváltotaztá- 
sa, s szívesen üdvözli körében főispán urat, 
mint a kormány által „e törvény végrehajtására 
kiküldött közeget. E beszéd azonban elhangzott 
a. pusztában, az uj képviselő tastületben, mely 
csaknem egészen baloldali, senki nem kívánta 
jegyzőkönyvre vételét.

Erre a kandidáló bizottság megalakitta- 
tott, mely a kijelölést megtette, s a választás 
azonnal kezdetét vette. Polgármesternek meg- 
válasz tatott Nagy Dániel volt honvédőrnagy 
baloldali hazánkfia. Gazdasági tanácsos lett 
Balogh Sándor, közgyám Pap András. Pénz­
tárnok Nagy Ézékiás, kapitány Nagy Gábor, 
számvevő Szőcs József, kereskedő, főjegyző 
Varga József, aljegyző Molnár Dénes, kapitá­
nyi segéd Kovács Dániel, a kik megéljenez- 
tetvén, a törvényben irt esküt legottan letet­
ték a képviselő testület előtt. Ezzel véget ért 
e választási szép actus. Adja az ég, hogy e 
fiatal mnnkabiró erőkkel felfrissített testület, a 
közvárakozásuak teljesen megfeleljen, hogy köz­
igazgatásuk alatt egyesek, mint a köz java vi­
rágozzék, hogy mindezek „ékesen és szép rend­
ben“ legyenek községünkben. Közebéd is volt 
a főispán és uj tisztviselők tiszteletére, me­
lyen természetes, hogy a szép pohárköszöntések 
még fokozták a különben is vig hangulatot.

E választási zajon kívül különben egy­
hangú életünket némileg élénkité, nehány elő­
adásával Nagy Mihály színtársulata ; mint ven­
dég itt van Tóth Jenő is, ki korrekt elő­
adásával sok élvezetet nyújt a közönségnek. 
Azonban a társulat ismertetését s az előadá­
sokról való tudósítást következő levelem szá­
mára tartom fen.

Székely János.

háború idején az ország négyszáz ezer tal­
léron felül ne legyen terhelve ; s 
ha talán a költség többre menne a kir. kincs­
tár köteles hordozni. 1754-ig épségben volt 
az ország e joga, tde azután a kormány nem 
az előlegesen megállított összeg-, hanem az 
egyes személy- és birtoktól járó előre meg­
határozott mennyi lég szerint határozatlan ösz- 
szeget gyűjtött össze s a törvényhozást kike­
rülté. Hasonló sors érte a megyéket is, melyek 
kebelbéli", úgynevezett házi pénztáruk felett 
szintén szabadon rendelkeztek : a kormány eze­
ket 1762-ben az országhoz csatolta s azóta 
önkényesen kezelte. Az eddigi országgyűlések 
végzései e részben mind eredménytelenek vol­
tak. Most a rendek ismét megkísértették ren­
delkezési jogukat visszaszerezni. Az ez ügyben 
készített felirat felfejti fényes okait törvényes 
bizonyítékait a honnak az adó feletti rendel­
kezése iránt, tel a többek közt mint sérelmet 
a székelységre vonatkozva, hogy e nemzet 
1661-ig nem fizetett adót s ekkor csak a más 
két nemzet iránti méltányosságból vállalt ma­
gára évenként 600 forintot s e tette után a 
kormány reá nézve is kötelezővé tette a nagy 
mértékű adózást, habár mentessége elvileg 
mindig el volt ismerve, többek közt a leopol­
di diploma 14-ik pontjában is»

(Folyt, köv).

elég érthetöleg nemcsak kirekesztett, hanem 
szükségfelettivé is tett, mert törvényeink sze­
rint esztendőnként legalább egyszer ország­
gyűlésnek kelletvén lenni, a tanácsban közbe­
jöhető ' ürességek rendszerint meg nem szapo­
rodhatnak egyik gyűléstől a másikig; s ha 
csakugyan az történnék, azon rendkívüli eset­
ben kezében van a felségnek a mód, rendkí­
vül is hirdetni gyűlést. E törvényeken az 
1791-iki 20. ez. sem tett változtatást, sőt kire- 
kesztőleg választás utján határozza betölteni az 
országos hivatalokat.

Mindezeknél fogva megkérték a felirat­
ban a fejedelmet, hogy az országos választás 
alá tartozó hivatalokra a rendek szavazását 
megelőzőleg senkit semmi czim alatt ne helyet- 
tezzen, törvényes hivatalt helytartók által ál­
landóan ne viseltessen, valamint a törvényha' 
tósági altiszteknek is visszaélésképpen becsú­
szott helyettezését jövendőre annyival inkábl 
megszüntetni szíveskedjék, mivel a törvény­
hatóságnál a legkisebb szükségesség sem for­
dul elő az iránt, mivel a főtisztek minden 
évnegyedben kötelesek gyűlést tartani s ily 
rövid idő alatt rendesen igen kevés hivatal 
jöhet üresedésbe. Az administrátorságot illető 
határozat ellen Kemény Dénes számos aláírás­
sal tiltakozást nyújtott be.

A mi a tisztválasztási ügy második pont­
ját, a hatóságok tisztválasztásának módját il­
leti, erre nézve az 1791-iki törvények rendel-

I kezése az, hogy a főispán által candidált 12
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(S.) a franczia nemzetgyűlés legutób­
bi üléseiben szőnyegre került a Párisba való 
visszatérés. A visszatérés főleg Vautrain meg­
választatása óta képezte élénk viták tárgyát 
sajtóban és gyüldékben. Thiers a választás előtt 
és alatt állítólag minden párisi választót avval 
kapacitált Vautrain részére, hogy ha ő választatik 
meg, Thiers visszaviszi a nemzetgyűlést Páris­
ba. Már most a párizsiak várják, hogy váltsa 
be szavát. Vautrain is megígérte a választók 
küldöttségének, hogy ha nem sikerül kivinnie a 
visszatérést, lemond mandátumáról. A bizott­
mány! jelentés azonban, melyet Buisson olvasott 
fel, határozottan ellenzi a visszatérést.

„A bizottmány ellenzi — igy szól — a 
visszatérést. Maradjon a kamara következetes, 
mondja Buisson. Bordeauxban Thiers azt mon- 
dá, hogy a nemzetgyűlésnek másuva, mint Pá­
risba való áttétele, szervezési kérdés, melyet 
nem lehet érinteni, anélkül, hogy az országot 
újra pártokra ne szaggassa. Borzalommal gon­
dol arra, hogy mi történt volna, ha Martius 
18. előtt tették volna a kamarát Párisba. (He­
lyeslés.) Az igazgatás ebben a helyzetben egy 
kissé szenved ugyan, de az ország java a kor­
mányhivatalnokok felett kell hogy legyen. 
Azt sem mondhatni, hogy a nemzetgyűlés Ver- 
saillesban magára van, mert a közvélemény itt 
ép úgy nyilatkozhat, mint Párisban, még a ha­
mis közvélemény jelszavaitól és a forradalmi 
pártok sivár lármájától meg van óva — mert 
már azért kell Párisba áttenni, hogy felosz­
lassák. (Bravo.) Maradjunk hát Versaillesban 
— folytatja a jelentés — Páris stratégiai fő­
hadiszállásán. Ezzel épen nem akarjuk Párist, 
mint roszakaratból mondták, Párist, mely a 
háborúban hősiesen viselte magát, megbüntetni 
vagy megleczkéztetni, hanem csak a főváros­
nak, valamint az egész országnak időt akarunk 
adni, hogy bukásából nyugodtan emelkedjék 
ki. (Tetszés.)

E jelentés, melyet a reactionarius több­
ség tetszéssel fogadott, még csak ezután jő 
tárgyalás alá. Elhatározták (ezt is nehezen esz­
közölte ki Thiérs) — hogy csak az összes 
adótörvényjavaslatok után veszik elé.

A román vasutúgy rendbehozatalára a 
kamarák által elfogadott törvény a következő 
elveket tartalmazza:

A Stroussbergféle kötvények tulajdonosai­
ból megalakult társaság átveszi a feloszlott 
Stroussbergféle consortium jogait s kötelezett­
ségeit. E társaság a törvény kihirdetésétől számí­
tandó 3 év alatt befejezi az eredetileg enge­
délyezett 919 kilometer hosszúságú hálózatot. 
A kormány 4 millió 760000 frank előleget ad 
a társaságnak ; garantirez 71/2°/0 kamatot, de 
azt csak a vonalak kiépítésétől s átvételétől 
fogva fizeti; a concessio tartama 1871 jul 1- 
töl kezdődik. Ha a társulat kötelezettségét 
meg nem tartja s az épitést egy év alatt meg 
nem kezdi, akkor a kormány a társulatot jogai­
tól megfosztja, és azokat tetszése szerint más 
társulatra ruházhatja. A társulat kötelezve van 
a Stroussberg-féle kötvényeket részvényekre át­
alakítani. Azon kötvények tulajdonosait, kik az 
uj társaságba nem lépnek be, a társaság a Sir. 
által teljesített munka értékéhez képest vagy 
is 28 százalékkal kárpótolja. A társulatnak 
joga van, elsőbbségeket kibocsátani, de azok 
kamatoztatása őt illeti; ezért a kormánytól 
nyert garantiát megoszthatja a részvények és 
elsőbbségek között. A lejárt szelvények meg- 
semmisittetnek, a kötvények megbillogoztatnak. 
A társulat üzletigazgatóságának székhelye Bu­
karest. A társulat aláveti magát a kormány 
építési szabványainak; sem a vasút birtokát, 
sem az üzletet nem ruházhatja át. Ha a tár­
sulat e határozatokat*  40 nap alatt el nem 
fogadja, akkor az állam a kötvénytulajdonosok­
nak 140 millió névértékű állami papírokat ad 
és a vonal tulajdonosa leend, a hitelezők köve­
teléseikkel pedig a régi konsortiumhoz utasit- 
tatnak.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 15-én 5’/. Métalliques 100 ír 62.70. 

Kamat—.—. 5°/a Nemzeti kölcsön 100 frt. 
72 20. 1860. Kölcsön 107 25. Bankrészvény 
872. Hitelintézeti részvények 346 frt. 343.50. 
London 11 ft. st llö.lO.f 20 kr Ezüst 113,75. 
Cs. kir. arany 5 48 Napoleondor 9.13.

Úrbéri kötvények: Magyarország' 80.25. 
Tahi esi 78 25. Erdélyi 78.—. Horváthorszag. 
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Felelős szerkesztő Szász Béla.

A KELET magán-távirata.
feladatott Pesten, jan 17. 10 ó. 30 p d. e.

Érkezett: jan. 17. 10 ó, 45 p. d. e.

Egy igazságügyminiszteri rendelet 
a kir. e. foly. bíróságok a jan. 31-dikén 
lejárt határnapok helyett uj határ­
napok kitűzésére utasittatnak, miről a 
felek értesitendők.

Az országgyűlés megkezdé a hon­
védelmi budget tárgyalását.

A horvát-kiegyezés megbukott; a 
nemzeti-párt többsége a septemberi 
programúiból engedni nem akar, Mra- 
zovics mérsékelt ajánlataival leszavaz­
tatott. Polit moskwai zarándok izgat 
a kibékülés ellen ; Mazuranics exudva- 
ri kanczellár választatik országgyűlési 
elnökké. Az unionistapárt erősen szer­
vezkedik. Az országgyűlés feloszlatása 

maholnap bizonyos. Zavaroktól tar­
tanak. Miletics ma Zágrábba váratik.

A császá Holzgethant közös pénz­
ügyérré, Deprrtist osztrák pénzügyérré 
nevezte ki.

Az erdélyi muzeum-egylet részére 1871 
december havában beküldött adományok 

jegyzéke.
1. Könyvek. Wendler Frigyestől 84 

köt.— A kolozsmonostori gazd. intézet tanári 
karától Georgicai felolvasások. Kolozsvár 1871. 
— Ferencz József s Kovácsi Antaltól Keresz­
tyén Magvető VI. k. 4. fűz. — Szász Károly- 
tól közkönyvtáraink. 1871. Pest. - Mihálcz 
Elektől Isocratis orationes trés Hildesae 1657. 
— Mihaelis Ferencztől Landwirtschaftslehre für 
Fortbildungsschulen. Hermanstadt. 1871. —Im­
re Sándor m.-vásárhelyi nyomdásztól 1 köt. — 
Gött János és Henrich brassai nyomdájától 2 
köt. köteles példány.

II. Érmek. Krausz testvérektől Pestről 
II. Rákóczy György eddig ismeretlen 1656-bé- 
li féltalléros csegelyének galvanoplasmája.

III. Természeti tárgyak. Planer Vincétől 
1 picus canus (szürke harkály). A kertészle­
génytől 1 falco niscus (kis karuly). — Freyn 
vasúti mérnöktől 25 faj szárított hazai növény 
33 példányban. — A személyzet saját gyűjtése 
1 fringilla chloris (zöldike), 1 alauda eristata 
(pipiske), 1 kurta farkú egér ; — 1 turdus me- 
rula (fekete rigó), 1 muscicapa parva (légy fogó) 
és 1 vanellus eristatus (libuez) mellcsontjai.— 
Vásárlásból a Schuster Károly-féle geologico 
palaeontologiai gyűjtemény, a mely még nincs 
számba véve, minthogy kirakni nem lehetett.

Fölhívás
a jóltevő szivekhez.

A társadalom annyi sajgó sebe közt, me­
lyek minden nemes szívnek egyként fájnak, 
egyik legfájdalmasabb az, hogy a mikor a 
nyomor és gyermeke, a bűn, a szánakozás aj­
taján bekopogtat: akkor már csak rongy-taka­
rót, vagy szemfedőt kérhet s nyerhet, de g y ó g y- 
balzsamot nem. . . .

A jótékonyság intézetei nem is tagadják 
meg tőle az utolsó menhehet, mely egy kis 
megpihenést nyújt a szerencsétlennek s a tár­
sadalom szemei elől elrejti a sebet, mely an­
nak testét emészti.

De a seb azért, bár ellepetve, még is 
megvan s a pusztítást, melyet közöttünk 
okoz, mindnyájan fájó tehetetlenséggel szem­
léljük. Pedig, csak g y ö k e r é n kell megragad­
nunk a bajt s a seb — lassan bár — de biz­
tosan begyógyul.

A társadalom azon szerencsétlen tagjait 
értjük, kik támasz, segély, verzetés nélkül ma­
radtak el, már életük legelső kezdetin, s kik 
igy elhagyatva menthetetlenül a nyomor és 
bűn gyermekeivé növik'ki magokat, pedig ide­
jén fölfogva, szeretettel ápolva és nevelve, 
azok helyett a társadalom hasznos tagjaivá s 
igy áldásává fejlődhetnek.

Alólirtak a társadalom örvényének szé­
lein álló, de annak számára nevelés által még 
megmenthető, árva leány káknak árva­
házát (szeretet-házát) tervezzük Ko­
lozsvárra.

Fölkérünk ennélfogva minden jótékony, 
érző szivet, hogy tekintsen szét saját környe­
zetében, ha nem lát-é számos nyomorultat, ki 
idején vissza tartóztatva, meg meg. lesz vala 
menthető a társadalom javára, míg igy — rész­
ben önhibájukon kivül — fekélyei annak. E 
körültekintés eredményéről bizton reméljük, 
hogy midőn aláírási gyüjtőiveinket, kitűzött 
magas czélunk érdekében, megbizottaink által 
a jóltevő szivek elé terjesztjük: kegyes párt­
fogásukat nem tagadják meg attól.

E biztató reményben kérjük a szeretet 
istenének áldását buzgó kezdeményezésünkre!.

Kolozsvárt, 1872. jan. —
B. Bornemissza Ignáczné elnök.
B. Huszár Ádámné id. pénztárnok.
Szász Domokosáé id. jegyző.
Bán Istvánné,
özv. Fehér Mártonná, 
b. Kemény Istvánné, 
Kovácsi Antalné, 
Korbuly Bogdánná, 
özv. Kócsi Károlyné, 
Ürmösi Sámuelné, bizottmány! tagok.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, január 17-én

— Am. kir. koronaőrség január 1-je 
óta a magyar honvédség soraiból fog szerez­
tetni, minélfogva a közös hadügyministerium 
e hadosztálynak a cs. királyi hadseregből való 
kiválását elrendelte s meghagyta, hogy összes 
számadásai a cs. kir. főintendaturától a honvéd 
felügyelőséghez tétessenek át.

— Gr. Beust — hir szerint — lemon­
dani készül a londoni követségről, hogy vég­
képp visszavonuljon a nyilvános élettől.

— A háromszéki Deák-párt e hó 29-én 
S.-Szentgyörgyön a városház nagytermében d 
e. 10 órakor nagygyűlést tart, melyen Pün­
kösdi József kerületi elnök a tagokat minél 
nagyobb számmal váló megjelenésre hívja fel.

— A kolozsvári királyi járásbíróságnál 
a minister által előirt átadások és átvételek 
megtörténvén, a járásbiró rendes működését 
tegnap kezdette meg. Hivatali helyisége a külső 
tordautezai Molnár-házban van, reméljük nem 
sokáig, s Szentgyörgy-napkor központibb helyre 
költözik.

— Gyaluban tegnap tánczvigalom volt 
az Eszterházy-féle vendéglő báltermében, az ev. 
ref. és gör. kath. egyházak javára. Kolozsvár­
ról is számosán készültek megjelenni, mivel az 
elmúlt években rendezett hasonló mulatságok 
kedélyessége még élénk emlékében van az il­
letőknek.

— A mócsvidéki olvasó-egylet folyó 
hónap 28-án d. e. 10 órakor Mócson tartandja 
ez évi közgyűlését, mire az egylet tagjai ezen­
nel meghivatnak. Aranykut, 1872. január 15. 
Mósa Samu, egyleti jegyző.

— Fehérváry Antal színházunk igaz­
gatója már megkötötte a szerződést a nemzeti 
színház intendánsával a budai színkört illetőleg. 
Az „Ellenőr“ nagyon szivére köti, hogy jóeleve 
gondoskodjék jó tagok szerződtetéséről s válto­
zatos műsorról.

— Ghyczy Kálmán a közlekedési aka­
dályok megszűntével, meg fog jelenni az or­
szággyűlésen.

= Fogarassy Mihály erdélyi püspök 
ő nagyméltósága 500 frtos államkötvénynyel a 
katonatiszti özvegyeket segélyző intézetnek ala­
pitói közé lépett.

— Czakó László volt Torda városi 
egyesbiró, s talán az egyetlen Erdélyben, ki 
irodáját január elsőjén az igazságügyminiszter 
által előirt módon utódjának átadta, Tordán 
ügyvédi irodát nyitott. A bírói pályán tanúsí­
tott szakértelme a perlekedő feleknek elég ke 
zességet nyújt, hogy ügyeik védelmével minél 
gyakrabban megbízhassák.

— Brassóban az activista románok a 
román casinóban a mult év végnapján gyűlést 
tartottak, melyben a teendők felett értekeztek 
a végett, hogy a közeledő képviselő választás­
nál egyértelmüleg járhassanak el.

— Eichner Annának, mint a „Magy. 
Polgár“-ban a „szállongó hírekkel“ szemben 
kinyilatkoztatja, nincs szándékában a kolozs­
vári színpadot elhagyni. Minthogy ezt a „szál­
longó hirt“, egy általunk biztosnak tartott kut- 
forrás után, mi hoztuk: elvártuk volna Eich­
ner Annától, hogy nekünk is hozza tudomá­
sunkra „a szállongó hir“ alaptalan voltát, — 
kivált miután magunk is sajnálatunkat fejeztük 
ki a vélt távozás fölött.

— Fegyenczek munkája. Három év 
előtt Dolgorukov herczeg a moszkvai fegyház- 
ban varró mütanodát állított fel. Azóta húsz­
ezer katonai egyenruhát és nyolezezer czipőt 
várták a fegyenczek. A készítmények kitűnők­
nek mutatkoztak. A jövedelem egy része a fe- 
gyenczeket illeti, a kik azt kiszabadulásokkor 
megkapják.

— A farkasok Debreczen körűi hatal­
masan garázdálkodnak s a folytonosan tartó hi­
degben igen jó étvágygyal bírnak.

— A Szépmezőn elesett honvédek em­
lékoszlopa helyett a háromszéki bizottság gr. 
Mikes Kelemennek, a Nagy-Szebennél elesett 
honvéd-ezredesnek szobrot akar emelni az eddig 
begyült pénzből, melyet azonban, nem ez utóbbi 
czélra adtak össze.

— Bansznern Guido a nagyszebeni 
központi honvédtiszt képező iskolának több kö­
tetre menő becses katonai müvet adományozott.

— Mercur fiai Szebenben e hó 13-án 
igen kedélyes és népes tánczvigalmat tartottak.

— Marcibányi Antal a hasonnevű csa­
lád utolsó fiivadéka Pesten folyó hó 13-kán 
számos rokonától környezve elhunyt. Bár a 
közügyekben élénk résztvevő életének számos 
fényes lapja : nevét a későkor feledésétől leg­
inkább jótékonyságban páratlan szelleme fogja 
megőrizni. Hűlt tetemei a tornyai családi sír­
boltba fognak szállíttatni. Szent béke lengjen a 
nagy emberbarát és derék hazafi porai felett.

— Obdach faluban, Steierben, egy nő­
cseléd vallásos vakhitből megégette magát. — 
Hallotta, hogy egy pap szakácsnéja bűnei tu­
datában a meghevitett kenyérsütő kemenezében 
égette el magát, hogy vele együtt bűnei is 
semmivé legyenek, s miután elégett, lelke fe­
hér galamb képében szállott fel az égbe. Ez 
annnyira megragadta bigott lelkét, hogy maga 
is hasonló halállal végezte ki magát. Halála 
előtt gyakran járt gyónni és vezekelni.

— A Deézsi társalkodó-egylet bálrendező­
sége jelenti, hogy az egylet e hó 20-dikára 
hirdetett tánczvigalma, közbejött akadályok követ­
keztében, elmarad.

— Rögeszme. Pesten a ferencziek temp­
lomában közelebbről egy tót asszony oly fel­

tűnő botrányos viseletét tanúsított, hogy kény­
telenek voltak kiutasitni a templomból A bol­
dogtalan asszonynak azon rögeszméje van, hogy 
férje ferenezrendi barát s valahányszor egy 
ilyent misézni lát, az oltárhoz akar szaladni, 
hogy megeskessék vele.

- Horváth. Mihály, országgyűlési hosz • 
szu beszéde után, melyben Toldy Ferencz iro­
dalmi érdemeit sorolta elő a nagyérdemű Író­
nak évenkint 3000 frt. dotációt indítványozott; 
ez összeget a ház 4000 frtra kívánta emeltetni; 
több felszólalás után, melyben a felszólalt kép­
viselők pártkülönbség nélkül hódoltak Toldy 
irodalmi érdemeinek, az indítvány inkább csak 
formulázás végett, a pénzügyi bizottsághoz lett 
utasítva.

— Richter Pesten a böjtben ; három ze­
nekari hangversenyt ad. Egyet mind a 
Wagner Richard müveiből a beyruthi Wagner 
színház javára.

— Pécsen annyira uralkodnak a gyer­
mekbetegségek, hogy az iskólák bezárásáról 
gondolkoznak.

— Az unitáriusok kolozsvári főtano­
dájában az 1871/a~ik iskolai év első felében 
tartandó közvizsgálat rendje. Január 24-én d. 
e. 8 — 11 óráig VI. és VII. gymn. osztály 
Egyh. történelemből. 24-én d. e. 11— 12 órá­
ig I. éves theol. hittanból s a II. és III. éves 
theol. erkölcstanból. 24-én d. u. 2—6 óráig 
IV. gymn. oszt, minden tantárgyából. 25-én d. 
e. 8-11 óráig VI., VII. és VIII. gymn oszt, 
görög nyelvből. 25-én d. e. 11—12 óráig lés 
II. éves theol. biblia bevezetéstől. 25-én d. u. 
2—5 óráig V. gymn. oszt, minden tantárgyá­
ból. 26-án d. e. 8—12 óráig VI., VII. és VIII. 
gymn. oszt, latin nyelvből. 26-án d. u. 2—3 
óráig III. éves theol. symbol, és unitar, vallás 
történetből. 26-án d. u. 3—6 óráig 1., 2. és 
3 elemi osztály minden tantárgyából. 27 én d. 
e. 8 — 12 óráig VI. VII. és VIII. gymn. oszt, 
magyar irod, történetből. 27-én d. u. 2 — 5 
óráig 4-ik elemi osztály minden tantárgyából. 
27-én d. u. 5—6 óráig vallásos ének az osz­
tályoknak. 29-én d. e, 8-12 óráig VI., VII. 
és VIII. gymn. oszt, természettaniakból. 29-én 
d. u. 2—3 óráig I. éves theolog egyháztörté­
nelemből. 29 én d. u. 3—6 óráig I. gymn. 
oszt, minden tantárgyából 30-án d. e. 8 —12 
óráig VL, VII. és Vili. gymn. osztály történe­
lemből. 30-án d. u, 2—3 óráig II. és III. éves 
theol. egyházjogból. 30-án d. u. 3—6 óráig II. 
gymn. oszt, minden tantárgyából. 31-én d. e. 
8 — 11 óráig VII. és VIII. gymn. oszt, bölcse­
lemből. 31-én d. e. 11-12 óráig I. és II. 
éves theol. zsidó nyelvből. 31-én d. u. 2—3 
óráig gyorsírás. 31-én d. u. 3—6 III. gymn. 
oszt, minden tantárgyából, Február 1-én d. e. 
8—12 óráig VI., VII. és VIII. gymn. oszt, 
mennyiségtanból. 1 én d. u. 3—6 óráig angol 
nyelvből, orgonálásból és harmóniából. 2-kán 
d. e. 8—12 óráig VL, VII. és VIII. gymn. 
oszt, német nyelvből. 2-án d. u. 3—6 óráig 
érdemsorozat elkészítése. 3-án d. e. 9 órakor 
az érdemsorozat felolvasása. 3-án d. u. 3 — 6 
óráig magán-tanulók vizsgája.

— (s.) „Fekete Dominó“ a színház­
ban és mindenféle dominó a redouteban ; ez volt 
a napirend tegnap. Nomen et omen mind a 
kettőre nézt. A színházi „Fekete domino“-ban 
megvolt a szellemmdus légerté, de nem vol­
tak meg fekete és nemfekete dominói : a kö­
zönség, s elmondhatta Priámmal : látom, hogy 
nem látom Thisbéimet. Pedig hát a redoute 
dominói is jobban tették volna, ha a „Fekete 
domino“-ba és nem feteke dominóban mennek. 
Point d’esprit, sőt még csak egyszerű fecsegés 
avagy kötekedés sem élénkítette a nőegylet 
által rendezett tegnapi álarezos bált; s a re- 
douttei terem közepén állingáló, ásitozó, unat­
kozó Massarenák csakhamar megszökszek do­
minóiktól gr. Juliano, azaz hogy a Himmel­
stein prózai de mégis legalább Ízletes ezukrász- 
dájába s az étterembe. Denique, társadalmunk 
még nem igen van oda qualificalva, hogy való­
di álarezos báljaink lehessenek s a tegnapihoz 
hasonló sikert is csak buzgó és fáradhatlan 
nőegyletünk képes felmutatni, aránylag elég 
népességet, s elég hosszas mulatságot szerez­
ve báljainak és a mulatni vágyóknak.

KÖZWAXBASÄ«.
A m.-vásárhclyi piacz árai jan. 14. 1 

mérő tisztabúza, auszt. mérője, 6 ft 10 kr. 
elegybúza 4 ft 40 kr., rozs 4 ft 18 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 2 ft 10 kr, széna 
mázsája 2 ft 20 kr. Egy ől fa 36 hűv. hosz- 
szu 14 ft. 50 kr. marhahús fontja 18 kr., kony­
haliszt 12 kr. — kr. borsó 18 kr., lencse 14 
kr. paszuly 14 kr.
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A legújabb 

báli rii!ia»keiiii© 
minden aiübasi és sziliben, 

selyem- és tárlatánból, úgyszintén fekete és 
színes selyem-kelme, 

báli készletekhez szükséges tárgyak u. m. 
virág fejdísz, legyező, kéztyü, czipő, 

mieder a ruhákhoz illő öszveálliíásban 
megérkezett 

GAlVIENTZI JÁNOS 
kizárólag nöí-dívat és szövet-kereskedésébe 

Kolozsvárit, a főtéren
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} A magyar királyság és tartományai hirdető közönségének *

(17) (2—10;
lS66-t>eli 

kitűnő asszu és bakator borai­
mat, t. KARVÁZ Y GlTLAur 
mint bizományosnak átadván, azokat 
van szerencsém a t. ez. közönségnek 
ajánlani.
Ára : egy félkupa asszanak 1 ft. 12.

„ „ „ bakatornak 70 kr.
Az üveg ára 12 kr ; üres üveg ugyan 

ezen árban visszavéte’ik.
Veder számra házamnál többféle ki­

tűnő szíuborok is kaphatók.
Kolozsvárit, január 12 én.

ZII'AHY KISS ELEK, 
lakásom hiduteza 315 sz.

I y cliaiei-e i

1 FESTEM orioteza 13. sæ. alatt ; 
fióküzletet nyitottunk, mely a világ összes lapjai számára ösmert ' 

pontossággal intézi el a bizományokat.

! H1ÄSEKSTM és TOO», !
hirdetés-közvetítők [

Bécsben, Prágában , Bázelben, Berlinben, Bernben, Boroszlóban , Chem- ' 
nitzen, Churon, Drezdában, Erfurtban, majnai-Frankíurtban, St.-Gallenben, 
Genfiben, Halléban, Hamburgban, Kölnben, Lausanneban, Lipcsében, Lübeck- 

’ ben, Luzernben, Magdéburgban, Metzben, Münchenben, Neuchátelben, No- ' 
’ rimbergában, Stuttgartban, Zürichben. 'Q>ocooooooooot-wooooœocoooooooocio>

VICTORIA
illatosító társaság Kolozsvárit 
5.200,059 forint 54 kr. biztosítéki alappal 

biztosításokat fogad el:
I. Tűzkárok ellen.
II. Szállítmányi áruk — utón elkárosodása ellen.
III. Jég-károk ellen — mindennemű terményekre.
IV. Végre minden módozatokban, 

az einlier éle í ér e | 
nevezetesen biztosit:

a)^halálesetben fizetendő tökéket;
b) a biztosítónak még életében fizetendő tőkéket;
ej gyermekek számára nevelési, kiházasitási vagy férjhezmeneteli tőkéket;
d) nyugdíj vagy életjáradéki öszszegeket:
e) temetkezési költségeket;
f) közvetíti az általa alakított túlélési csoportokat.

Életbiztosítási példák.
I. Halálesetre biztosított 2000 forint tőke évenkénti díja a biztositó

20 — 30 — 40 — 50
éves ko rá ban kezdődöleg

34 frt 60 kr. 45 frt 40 kr. 63 frt 40 kr. 95 frt 20 kr.
H. Kiházasitási 1000 forint tökéért, mely a gyermeknek 20 ik évében fizettetik 

ki, évenkénti díjban esik, ha a kedvezményezett gyermek a bélépéskor
2 — 4 — 6 — 8

34 frt 20 kr. 42 frt — kr. 51 frt 20 kr. 64 frt — kr.
IH. Ha egy jelenleg 25 éves egyén 60 éves korától kezdődöleg évenkénti 1000 

frt. járadékot kíván magának biztosítani, fizet évenként 81 frtot o. ért.
IV. Hogy egy jelenleg 28 éves férj és 22 éves neje valamelyikek elhalásakor a 

a túl élő részére 2000 forint legyen biztosítva, fizetni kell díjban: 62 forint 60 krt. 
évenként. Mindezen miveleteknél a biztosítók még az évi nyeremény felében 
is részesülnek.

V. Hogy egy 38 éves egyén halála esetére 100 forint temetkezési költséget biz 
tositson, fizet évenként, 7» évenként, ?/t évenként, havonként

3 frt 15 kr. 1 frt 63 kr. 82 krajezárt. 28 krjert.
Egyéb módozatokra nézt s különben is mindenekben bővebb felvilágosítás­

sal szolgálnak a társasági felügyelők, vidéki ügynökök és helyben
A VICTORIA biztositó társaság vezérügynöksége Kolozsvárit.

(Főtér 2^8 sz. 1-sö emelet hátul.)

> cS > 'S *

Táncztanitási jelentés.
Tisztelettel tudatjuk a n. érd. közönség 

gél, hogy e hó £2Ó-<likán a tnc«- 
tauitást ujooan megkezdjük, mirenézve 
fölkérjük a t. szülőket, nemkülönben mind a 
két nemen levő ifjúságot, hogy szándékukat 
velünk mielőbb tudatni szíveskedjenek. A je­
lentkezőket szívesen fogadjuk bármely órában 
lakásunkon t. özv. dr. Szöcsné úrasszony 
házánál, bel-középutcza 531 dik szám alatt.

Teljes tisztelettel: 
Uollencler László [és József, 

(22) táneztanitók. 1—1

A szentlásziói uradalmi erdőigazga­
tóságnál több ezer darab 20 — 30 hü- 
velyknyi épületnek való tölgy 
szálfa, és tízezer öl tűzifa, na­
gyobb menynyiségben, mint szintén szálan­
ként és ölenként is eladó. Értekezhetni 
ott helyit az igazgatósággal.

(19) (2—6)

ALTER és KISS
magy. kir. udvari divatáru szállítók

PESTEST,
1829 óta fenálló női divat-üzletük változatlan fenmaradása mellett, 

hasonkiterjedésü

férfi divat-üzletet
alapítottak, Szentkirályi-féle házban, váczi és régi postauteza sarkán, jelenlegi

oöí divat-íÍKletöIálíel szemközt.
Az új férfi divat-üzlet, minden e szakmába vágó czikkeket, a legdúsabb 

választékban tartalmaz, részint angol, részint franczia gyártmányban; — azonkívül 
öszve van kötve férfi-szabó mühelylyel, hol a legelegánsabb s divatosabb férfi öltö­
zékek, szintúgy készen kaphatók, mint rendelés utján a lehető leghamarább elké­
szülnek.

Vidékről jövő megrendelések, azon pontossággal teljesittetnek, mely 
eddig a ezég női divat-üzleténél tapasztaltatok.

Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárit 
s általa minden könyvárusnál kapható.:

MM Nit IICT WTÍU 
1872-dik szökő évre.

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
TARTALOM:

I. Naptárrész 1872-re. Ií. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat; rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebenben. Költemény M ed gyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági’naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román népballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi ítélet 1849- 
ben, Koós Ferbncztől. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyinő zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukácsfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Elánétól, fordította a száműzettek lapjából a „ L’Homme“-ból Tus «ai. 9 Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágy i Sán d or. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent-György helyettese Langbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsödal, Petruss Jenőtől. 16. Az ő sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadiesfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24 A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Laszloué. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésről. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésről. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról.- 35. A méter-mérték és sulyrendszer. 36. Bólyegilletékek. 37. Távírda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtárral 1 frt 30 kr.
Czimtár nélkül 1 frt.

Erdélyi képes nagyobb napiár 
évre.

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ära 50 kr.

Közlias^siu
Erdélyi Képes Naptár

XS’ZS-dilt évre.
Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására 

Sok képpel, tanulságos és mulattató olvasmányokkal.
Ära 30 kr.

Irodai fali napiár 
katholikus, és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számitás és árendát 
mutató táblákkal.

Különös tekintettel liivatali használatra.
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr.

Nyomatott az ev. ref. főtanod» betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


